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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Probsteierhagen 
(PROBS/FA/01/2012) vom 14.03.2012 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Rolf Timm  

Mitglieder 
Hartmut Frischbier  
Erwin Lemke  
Margrit Lüneburg - Vertretung für Herrn Bernd Steffen - 
Axel Niebuhr  
Klaus Robert Pfeiffer - Vertretung für Herrn Wolfram Schlauder-

bach - 
Petra Pluhar - siehe TOP 1a - 

von der Verwaltung 
Mirko Hirsch - Kämmerer Amt Probstei - 

Gäste 
Karl-Heinz Fahrenkrog  
Ernst Jöhnk  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Wolfram Schlauderbach  
Bernd Steffen  
 
 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 18:25 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Besprechungsraum I (Obergeschoss Zi. 201) 
 
Die Tagesordnung wird um den TOP 1.1 „Verpflichtung eines bürgerlichen Mitgliedes nach 
GO § 46 (5)“ erweitert. 
 
Die Tagesordnung lautet damit wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Begrüßung, Festlegung der Beschlussfähigkeit, Genehmi-
gung der Tagesordnung 

 

   
 1.1.   Verpflichtung eines bürgerlichen Mitgliedes nach GO § 46 

(5) 
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 2.   Genehmigung des Protokolls vom 30.11.2011  
   
 3.   Jahresrechnung 2011 -Beratung und Beschluss für die Ge-

meindevertretung- 
PROBS/BV/061/2012 

   
 3.1.   Haushaltsüberschreitungen  
   
 3.2.   Gesamthaushalt  
   
 4.   Vermarktung Schloss Hagen: aus Sicht der Gemeinde - 

Finanzen 
 

   
 5.   Zuschüsse: Vereine - Sozialverbände  
   
 6.   Verschiedenes  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Begrüßung, Festlegung der Beschlussfähigkeit, Genehmigung der 
Tagesordnung 

 
Der Ausschussvorsitzende begrüßt die anwesenden Mitglieder und Gäste, er stellt die Be-
schlussfähigkeit fest. Die Tagesordnung wird um den TOP 1.1 „Verpflichtung eines bürgerli-
chen Mitgliedes nach GO § 46 (5)“ erweitert.  
Die Erweiterung der Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
 
 
 
TO-Punkt  1.1: Verpflichtung eines bürgerlichen Mitgliedes nach GO § 46 (5) 
 
Der Ausschussvorsitzende Herr Rolf Timm verpflichtet per Handschlag Frau Petra Pluhar 
nach § 46 Abs. 5 der Gemeindeordnung als Mitglied des Finanzausschusses. 
Er weißt sie auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten hin. 
Danach händigt er Frau Pluhar eine Ablichtung des Textes des § 46 Abs. 5 der Gemeinde-
ordnung aus. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Genehmigung des Protokolls vom 30.11.2011 
 
Das Protokoll der Finanzausschusssitzung vom 03.05.2011 wird wie vorliegend einstimmig 
genehmigt. 
 
 
 
 
TO-Punkt  3: Jahresrechnung 2011 -Beratung und Beschluss für die Gemeinde-

vertretung- 
Vorlage: PROBS/BV/061/2012 
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Nach kurzer Einleitung durch den Ausschussvorsitzenden wird die Jahresrechnung 2011 im 
Einzelnen durchgesprochen. Auf Nachfragen der Ausschussmitglieder werden einzelne 
Haushaltsstellen durch den Kämmerer, Herrn Hirsch, erläutert. 
 
 
 
 
TO-Punkt  3.1: Haushaltsüberschreitungen 
 
Zur HHst: 88400-540000 Bewirtschaftungskosten Schloss Hagen, ist der Ausschuss der 
Meinung, dass ein Wirtschaftsplan aufgestellt werden muss. Nur so ist eine eindeutige Aus-
sage über Einnahmen und Ausgaben möglich. 
 
 
 
Beschluss: 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die in 2011 aufgelaufenen Haus-
haltsüberschreitungen zu genehmigen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3.2: Gesamthaushalt 
 
Über die aufgenommenen Darlehen und Kredite möchten die Ausschussmitglieder einen 
Laufzeitplan. 
Der Ausschuss bittet den Kämmerer die aufgelaufenen Außenstände bei Mieten und 
Mietnebenkosten zu beachten und rechtzeitig, vor Ablauf von Verjährungsfristen, rechtliche 
Maßnahmen einzuleiten. 
 
 
 
Beschluss: 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Jahresrechnung 2011 in vorlie-
gender Fassung zu genehmigen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Vermarktung Schloss Hagen: aus Sicht der Gemeinde - Finanzen 
 
Der Finanzausschuss ist sich darin einig, dass die Einnahmen des Schloss Hagen erhöht 
werden müssen. Um dies zu erreichen, hat der Werkausschuss eine Erhöhung der Nut-
zungsgebühren vorgeschlagen. Darüber hinaus wurde eine Ausschreibung für die Erstellung 
eines Werbekonzeptes durchgeführt. Auf die Ausschreibung haben sich 5 Firmen beworben. 
Davon kamen 4 Firmen in die nähere Auswahl und werden in dieser und in der nächsten 
Woche ihre Konzepte persönlich vorstellen. Der Finanzausschuss befürwortet diese Maß-
nahmen. 
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TO-Punkt  5: Zuschüsse: Vereine - Sozialverbände 
 
Nach einer kurzen Einführung durch den Ausschussvorsitzenden in das Thema und einer 
anschließenden Diskussion ist sich der Ausschuss einig, zukünftig die  
HHst: 0200-66100 Beiträge und Zuschüsse zu splitten. Die Zuschüsse an die Sozial-
verbände -DRK, AWO und Sozialverband- sollen gesondert aufgeführt werden. 
Über Zuschüsse an die Sportvereine / Vereine die Jugendarbeit leisten, soll der Jugend- und 
Sozialausschuss eine Beitragsregelung finden und der Gemeindevertretung einen Beschluss 
vorlegen. 
 
 
 
 
TO-Punkt  6: Verschiedenes 
 
Der Ausschussvorsitzende geht kurz auf den Nachtrag zum Kooperationsvertrag zwischen 
der Gemeinde Probsteierhagen und der Firma Eventagentur challenge ein. 
Die darin aufgeführten finanziellen Forderungen übersteigen die Möglichkeiten der Gemein-
de. Der vorliegende Vertrag ist daher abzulehnen. 
 
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen / Bekanntgaben vorliegen beendet der Ausschussvorsit-
zende die Sitzung um 18:25 Uhr. 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Klaus Pfeiffer gez. Rolf Timm gez. Sönke Körber 
- Protokollführer - - Ausschussvorsitzender - - Amtsdirektor - 

 
 
 


	FLD_SITEXT
	Kopf_Sidat
	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	BM_TEXT1
	Text
	Vorlage
	Tagesordnung
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	BM_TEXT2

